

福德因緣勝厚之外，吾人如欲橫超，決不可毫無資糧，因天下無此十分便宜之事，蓋前所說之大德，是先已供養無量千萬佛而獲成就，今吾人得橫超以後，於西方始起供養諸佛，故彌陀經云：「其土衆生，常以清旦，各以衣械，盛衆妙花，供養他方十萬億佛。」但若籌辦資糧，須經一阿僧祇，則筆者未免如痴人說夢，言之過早，故欲誠選一個咄嗟立辦法門。在節無量壽經云：「是爲五大惡五痛五燒，勤苦如是，譬如大火焚燒人身，人能於中一心制意，端身正念，言行相副，所作至誠，所語如語，心口不轉，獨作諸善，不爲衆惡，身獨度脫，（詳請讀無量壽經卷下）」故淺言之，咄嗟立辦之生西資糧，在諸惡莫作，衆善奉行，稍深言之，在身口意三，唯行一直心道場，最深言之，則祇持一覺，而不隨六妄。此一覺即是諸佛如來的大慈大悲心，天地間的大仁大義心，秉於人類，即是本乎真如體性流露之浩然正氣是也。故筆者常論曰，學佛者固纖毫不可執着，惟此事一，非執得牢不可，頭可斷，身可死，有一違心之事不可做，能犧牲一我而利衆生之事則非做不可，此即儒所謂「造次於是，顛沛於是。」與「君子擇善而固執之」之事也。若無此執，則學佛之因無從起頭，何況其果？當今日世界，豈止五燒五痛，猶如猛火煉金，行者如依經說，不隨世俗惡習而肯就煉，則比前金色倍純，此心願一切，即與佛心無二，此直行一篤，則現前便是荷擔如來。現再說一故事：昔呂祖隨鍾離仙學道，鍾仙

曰：「學道之人，必先外功圓滿（亦即六度萬行），方得內德成就，今吾先教汝點石成金之法，廣濟濟渡，待汝三千功成，八百果圓後，再授汝大道。」呂祖問曰：「點成之金，還成石否？」鍾離仙曰：「五百年後，還形爲石，」呂祖曰：「吾不願因一我故，貽害無窮後人。」鍾離仙曰：「汝即此一念已三千功成，八百果圓矣，當授汝大道，」由此觀之，生西資糧，毫不難辦，就看吾人肯不肯辦耳？

六、學佛者的現身受用

第一：慾望無止境，生命有定限，依心造業，憑業受報，而業隨心轉，報隨業定，學佛之人，當首要遮惡行善，清心寡慾，則此心已與天地祥和之氣融會，故得龍天護持，禍患不侵。第二：心淨則神清，故得應接有餘智慧聰穎，且五蘊不熾煩惱不生，益培清淨。第三：心平則氣和，氣和則百脈暢舒，故得四大調和，疾病不生，步履清健而克享遐齡。以上六章，筆者固爲初學同善者管見，而更爲上智利根衆獻衷誠敬希明鑒，今當廻向，偈曰：願以此功德，普及於一切，我等與衆生，皆共成佛道。

南無阿彌陀佛！
南無毗盧遮那佛！（毗盧遮那此翻法界體性）

（完）

重印歷史感應統記序

李炳南

是書編輯因緣，原序詳矣。溯自丁丑中日戰前，吾魯省會，凡酒樓茶閣，及公共遊憩之處，好備書報娛顧客，是書亦得廁其間。默察之，率掉頭而弗顧，嘗深致慨，覩此微機，已識國風日澆，世運將替矣。於時思潮，多趨物競天擇之說，尙乎現實，先哲訓謨，概目之爲進化障礙，因果尤斥爲虛誕，而是書得免水火，豈非幸乎。然不十載而禍作，十數省淪爲焦土，日人敗，俄禍繼起，兆民播遷，局一島，權喘息，國步阽危，未有極於今日者，因果非不可逆觀，烏得斥之爲虛誕哉。夫水遇寒而凝冰，熱而蒸氣，何曾以人信斥，而或少變，因果不易之理，亦如是而已。諦觀吾人，誰不有禍福順逆耶？此即所酬之果也，誰不有動靜語默耶？此即所造之因也。徒悲酬果無盡，而不一省造因其端者，猶既惡煩熱，而仍坐諸爐火上也。或曰，因果可得一省而轉變乎？曰，省則有悔，貴乎能新。釋典有之，無明緣行，乃至生緣老死，是凡夫之流轉也，生滅老死滅，乃至無明滅行滅，是聖衆之還滅也。生死大事，尙可得而變之，況世果禍福，而不能轉變乎。

時中華民國四十六年仲夏稷下李炳南識于臺中寄瀛軒